

50亿元招商项目集中落户九江

九江坚持产业先行、龙头引领,打造全国最具影响力的医卫用产业集聚高地



岁末的九江,气温骤降,产业升级却热火朝天。

12月8日,全球最大的无纺布生产商美国贝里集团决定在九江“加码”投入6700万美元,还有广东美登新型复合材料、高端医卫用防护用品等,合计投资共50亿元的13个项目在九江镇奠基、动工、投产,迅速搅热南海区产业版图。

南海区区长顾耀辉对贝里集团项目的落户给予高度肯定,不仅带动了医用无纺布产业在南海区集聚发展,更“极大提升了南海在医用行业的影响力和知名度”。

在九江镇委副书记、镇长张厚祥看来,贝里集团项目的落户是九江实现“横向强链、纵向补链、末端端链”产业计划的又一体现,项目的正式投产,将为九江打造全国最具影响力的医卫用产业集聚高地注入强劲动能。

在南海建设广东省城乡融合发展改革创新实验区的背景下,九江提出打造南海区城乡融合发展先行区的发展战略。今年以来,九江以“产业先行”为指引,坚持龙头企业引领、创新驱动全产业链集聚,做大做强支柱产业,以临港国际产业社区为依托,打造全国最具影响力的医卫用产业集聚高地。



■贝里集团南海工厂(南新无纺布)增资扩产项目效果图。

精心布局

医卫用非织造产业加速集聚

为何贝里集团会选择九江?九江招商部门的数据透出了一丝端倪:据统计,2020年九江招商引资项目中,医卫用非织造产业项目投资超过了先进装备制造业等九江支柱产业。

罗马不是一天建成的,九江医卫用非织造产业经历了近十年的探索。2011年,九江正式提出把医卫用非织造布及其关联产业作为新兴产业予以大力培育的发展思路;2012年,制订了《九江镇加强产业链招商三年行动计划》,明确提出打造广东省医卫用非织造产品示范基地的战略目标;2014年,中国产业用纺织品行业协会授予九江镇“中国医卫用非织造产品示范基地”的牌子,进一步明确构建“医卫用核心、生活用重点、工业用为辅”的全产业链发展战略。

今年疫情防控期间,九江企业临危受命、不辱使命,为国家抗疫贡献力量。今年6月,中国产业用纺织品行业协会正式将九江“中国医卫用非织造产品示范基地”升格为“中国先进医卫用非织造产业示范基地”,同时授予基地“全国纺织行业防控新冠肺炎疫情先进单位”荣誉,标志着九江的高端医卫用非织造产业迈向了一个新的高度。

目前,九江已集聚全球最大的纺熔无纺布制造商美国贝里,中国十强无纺布生产商必得福等一批优质项目,连同近年引入的东丽纺粘无纺布项目,成功搭建“全球最大、亚洲最大、中国十强”的高端医卫用无纺布产业阵营,吸引了产业链上下游企业快速集聚。

“九江医卫用无纺布产业基地从蓝图到现实,仅仅用了几年时间,一方面是九江政府服务到位,另一方面就是市场对九江发展非常看好,产业集聚效应初步显现。”广东美登纸业集团有限公司董事长李敬表

示,产业集聚对企业创新有极大的促进作用,其他镇街周边缺乏同类生产企业,而在九江可以与南新无纺布、必得福等行业龙头更为便利地交流互动,产业链条也更加完善,对增强企业竞争力大有帮助。

同样正加速向九江靠近的还有广东金三发科技有限公司(下称“金三发”)。金三发是一家专业生产非织造布(无纺布)、高档服装黏合衬的科技型企业,为布局华南市场,在九江镇临港国际产业社区投资建设华南区域生产基地,投产后11条先进水刺生产线预计年销售收入可达20亿元。

在金三发常务副总经理杨波看来,企业选择与行业集聚之间的关系其实是相辅相成、互为推动的。“我们从2015年就开始关注九江,对该镇产业布局和生产配套情况进行考察。我们认为随着这几年的发展,地处粤港澳大湾区腹地的九江大有可为。”杨波表示。

杨波认为,九江镇医卫用非织造产业集群在市场上已经具有一定知名度,企业加入后对自身产品质量提出了更高的要求,但同时也提高了企业的品牌影响力,加上粤港澳大湾区的优异区位条件,企业在销售端会更有优势。

“目前,九江正不遗余力推动医卫用非织造产业的集聚壮大,医卫用非织造产业示范基地将逐步发展成为集研发、生产、应急储备等功能于一体、年产值超百亿元、具备国际影响力的高端医卫用非织造产业集聚区。”九江镇招商部门相关负责人介绍,九江打造南海区城乡融合发展先行区,产业布局就要先知、先行,强力抓好联合一批医卫用非织造重点项目的落地和投产,补齐补强医卫用中下游产品产业链,打造全国最具影响力的医卫用产业集聚高地。

打好组合拳

进一步优化营商环境

九江医卫用非织造产业示范基地无中生有、从零起步到现在名企云集,在中国医卫用非织造产业占有半壁江山,而且这样的成绩是在国际环境极不稳定的情况下取得的,实属不易。其中秘诀在哪里?

所谓先行者,必有先知先觉。作为南海制造业起步最早的老牌工业镇,九江早在1979年便引入南海县第一家“三来一补”企业,成为佛山最早推动制造业发展的一个镇街。新时期、新关头,厚植改革基因的九江镇一直先行改革应变,在招商引资领域改革措施密集出台、落地,从创造投资空间至营商环境,打好招商服务组合拳。

“南海区、九江镇政府为我们投资者提供省事、省力、省心的投资服务,让我们倍增信心。”贝里集团HHS事业部中国区执行副总裁、总经理崔彦昭表示,项目从拍地到奠基不到一个月,大大缩短了项目的投资建设周期,九江给予了医卫用非织造产业巨大支持与保障。

有同感的还有李敬,尽管美登纸业项目尚未在九江投产,但他已经从中尝到了九江服务的“甜头”。今年9月,九江镇招商部门组织了一批无纺布企业前往上海参加中国国际产业用纺织品及非织造布展览会,美登纸业是众多同行中的一员。在展会中,李敬和他的团队收获颇丰。他们不但对外展示了自身的生产和生产技术,吸引了一批客户关注,更重要的是为美登“拓宽产品线提供了思路”。

面对龙头企业增资扩产需求,九江一方面抓住全社会对医卫用非织造产业越来越重视的契机,加速把医卫用非织造产业示范基地做大做强,将医卫用非织造产业培育成新的经济增长点。另一方面,攻坚村级工

园升级改造,腾笼换鸟,吸引更多上下游优质企业入驻。

为进一步优化营商环境,九江招商部门今年建立了一套职责明确、协调有序、运转高效的服务新机制,明确项目招商推进中的主体责任单位和配合单位,真正形成从项目对接、手续办理到开工建设、建成投产的一体化、一条龙服务体系,切实提高招商引资服务水平。

特别是在外资企业不熟悉投资流程、政策解读不全面的情况下,九江招商部门贴心为企业做好服务工作,“一对一”帮助企业申报立项、规划、建设、环评、设施配套接入等一系列流程,让项目从拍地到真正开工建设在3个月内完成,为投资者提供省事、省力、省心的服务。

今年是九江招商项目全面开花的一年,接下来九江将如何做好已落地项目的服务跟进,力促项目的顺利建设、投产,力争项目的全面丰收?

“作为九江当前及未来先进制造业发展的重要载体,在今后的发展过程中,将坚持一园五区的产业空间规划理念,改变思路从招商到选商,从量优到质优,坚持五大产业类型导向,做到由招商引资到选商引资的蜕变。”张厚祥表示,下一阶段,九江将重点瞄准符合本镇产业方向的细分龙头企业、国内外上市企业,有针对性地开展项目招商工作。

“欢迎广大企业投资南海,投资九江,区委区政府将进一步优化营商环境,为项目进驻提供最优服务,创造最好环境。”顾耀辉寄语九江继续乘势而上,进一步加大招商引资力度,推动一批产业关联度高、牵引力强的重大项目好项目落地,全力打造珠江西岸新材料产业发展高地。

13个优质项目落户九江

-01-

美国联合矿产耐火新材料项目

项目计划投资1亿元(固定资产7000万元)建设生产基地,投产后年均销售额达2.2亿元。

-02-

临港国际产业社区水处理项目

项目投资约1亿元,总设计处理水量为8700吨/天,并于2028年12月31日前建成并投入运营,其中,一期项目计划于2021年6月30日前建成并投入运营。

-03-

美登新型复合材料项目

主营生产卫生擦拭巾等新型无纺布复合材料及成品,计划投资约4.6亿元,争取在2022年内完成试产并产生效益,正式生产后产值约8亿元。

-04-

美洁个人健康护理卫生用品项目

主营生产纸尿裤及卫生巾成品,计划投资约4.3亿元,争取在2022年内完成试产并产生效益,正式生产后产值约10亿元。

-05-

金三发高端医卫用防护用品项目

项目计划投资11亿元,建设医疗卫非织造材料及护理用品华南生产中心,预计达产后年销售收入达20亿元。

-06-

贝里集团南海工厂医用无纺布扩产及升级项目

项目计划增资1亿美元(首期固定资产投资约6700万美元),建设数条无纺布及关联产品的生产线,投产后预计年均销售额增加3.8亿元。

-07-

佛山市公共卫生应急物资储备中心

项目投资约8亿元,将引进宏大研究院全新一代SSMMS纺粘熔喷复合非织造布生产线及SSXS纺粘复合非织造布生产线,可生产非织造布1.6万吨/年、口罩200万个/天、防护服5000件/天、隔离衣3万件/天。

-08-

裕丰医卫复合无纺布项目

项目计划投资约2.2亿元,投资建设无纺布生产基地,正式投产后产值约6亿元。

-09-

澳舒健医疗家具项目

项目计划投资1亿元(固定资产9000万元)进行增资扩产,投产后年均销售额预计达2亿元。

-10-

粤润绿色新型建材加工配送中心项目

项目计划固定资产投资1.25亿元新建生产基地,投产后预计年均产值达4亿元。

-11-

九江酒厂高端酒类增资扩产项目

项目计划投资6亿元进行增资扩产,投产后销售额年均增加约3亿元。

-12-

林氏木业数字生产及场景应用项目

项目计划投资3亿元进行增资扩产,投产后销售额年均增长约7亿元。

-13-

佛山市物资储备综合基地项目

项目投资约2.1亿元,总建筑面积约2.8万平方米。主要用于储备应急救援物资、突发公共卫生事件应急防控物资、救灾物资和重要生活物资(预留)。

扫码一下



看九江镇2020年产业招商项目成果展示



■佛山市南海必得福无纺布有限公司。